
［のり］感想

　
私
は
、成
年
と
い
う
立
場
で
具
体
的
に
ど
う
社
会
を
生
き
て
い
け
ば
わ
か
ら
な
く
な
り
不
安

に
な
る
こ
と
が
あ
り
、同
じ
よ
う
な
声
が
今
回
の
ア
ン
ケ
ー
ト
で
も
散
見
さ
れ
ま
し
た
。改
善

策
と
し
て
あ
げ
ら
れ
て
い
る
の
が
、シ
テ
ィ
ズ
ン
シ
ッ
プ
教
育
で
、生
徒
同
士
で
の
意
見
交
流
や

ア
ク
テ
ィ
ブ
ラ
ー
ニ
ン
グ
を
行
う
こ
と
を
社
会
参
加
の
た
め
の
ス
キ
ル
を
一緒
に
身
に
つ
け
ら

れ
、欧
米
で
は
個
人
と
社
会
の
関
係
の
希
薄
化
改
善
に
期
待
を
寄
せ
て
い
る
と
い
い
ま
す
。他

に
も
い
い
活
動
が
な
い
か
た
く
さ
ん
調
べ
て
い
き
た
い
で
す
。

賛成
反対

［はるき］感想

　
18
歳
成
年
に
対
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
を
実
際
に
取
っ
て
み
て
、私
が
思
っ
て
い
る
よ
り
も
色
ん
な
人

が
色
ん
な
意
見
を
そ
れ
ぞ
れ
持
っ
て
い
て
、18
歳
成
年
に
つ
い
て
不
安
に
思
っ
て
い
る
人
が
半
数
以

上
い
た
け
れ
ど
、そ
れ
は
多
分
悪
い
こ
と
で
も
な
ん
で
も
な
く
不
安
の
重
み
で
言
う
と
軽
い
の
か

な
と
思
い
ま
し
た
。ま
た
、不
安
に
思
っ
て
い
る
か
ら
こ
そ
、契
約
を
す
る
前
な
ど
に一度
立
ち
止

ま
っ
て
、本
当
に
こ
れ
は
結
ん
で
も
良
い
契
約
な
の
か
な
ど
を
考
え
る
こ
と
が
出
来
る
と
思
う
の

で
、と
て
も
良
い
こ
と
だ
な
と
思
い
ま
し
た
。今
回
の
取
り
組
み
を
通
し
て
、い
か
に
自
分
が
世
の

中
の
こ
と
を
知
ら
な
い
の
か
と
言
う
こ
と
を
痛
感
で
き
た
の
で
、今
後
は
日
頃
か
ら
色
々
な
こ
と

に
目
を
向
け
て
い
き
た
い
な
と
思
い
ま
す
。

変
わ
る
こ
と

保
護
者
の
同
意
な
し
で
物
事
の
契

約
を
行
う
こ
と
が
で
き
る
よ
う
に
な

り
ま
す
。し
か
し
、そ
れ
と
同
時
に
契

約
を
解
除
す
る
こ
と
が
出
来
な
く
な

り
ま
す
。つ
ま
り
、契
約
を
結
ぶ
か
ど

う
か
を
決
め
る
の
も
自
分
、そ
の
契
約

に
対
し
て
責
任
を
持
つ
の
も
自
分
自

身
と
な
り
ま
す
。

ま
た
、現
在
、20
歳
未
満
の
人
が
保

護
者
の
同
意
な
し
に
契
約
を
す
る
こ

と
は
出
来
ま
せ
ん
。も
し
、保
護
者
の

同
意
な
し
に
契
約
し
た
と
し
て
も「
未

成
年
者
取
消
権
」に
よ
り
契
約
を
解
除

す
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。他
に
も
、婚

姻
年
齢
が
18
歳
に
な
り
ま
す
。
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について考える

高校生が「18歳成年」
2022年４月１日から、民法改正により成年年齢が20歳から18歳に引き
下げられます。18歳成年についてあなたはどう思いますか？
そんな疑問から18歳成年についてアンケート※を取り、そこから様々な
ことを当事者である私たち高校生が考えてみました。

※アンケート：2021年12月実施　総数7４名（うち高校生36名）

高校生が

作った

ページ

変
わ
ら
な
い
こ
と

　
喫
煙
、飲
酒
、公
営
ギ
ャ
ン
ブ
ル
は
、

20
歳
の
ま
ま
で
す（
健
康
被
害
、ギ
ャ

ン
ブ
ル
依
存
対
策
、青
少
年
の
保
護
、

の
観
点
か
ら
肉
体
的
・
精
神
的
・
社
会

的
な
成
熟
が
求
め
ら
れ
る
も
の
は
民

法
改
正
後
も
変
わ
り
ま
せ
ん
。）。養
子

縁
組
も
同
様
で
す
。
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1 18歳成年に賛成？

2 高校生は18歳で成年になるのをどう思う？

3 大人は18歳成年を
どう思っている？ 政治への意識を上げるた

め/もっと社会情勢や社会
の仕組みについて若い頃
から身をもって体感すべき
/自己責任の意識を若年層
に強く浸透させるため

今若くても自分の意見を持っている
子はたくさんいる/18歳でもある程
度の責任感が必要だから/高校生の
時点で様々な責任を負わなければい
けない立場になるから/18歳だと精
神的に幼いと感じてしまう

成年になるに伴っていろんな責任が出てくると思
うから/18歳から成年なったときに何が起こるの
かが正直わからないから/まだまだ社会経験が足
りないと思うから/1人の人間として十分な判断能
力が18歳の段階で求められるが、それを保証する
教育制度の整備が現状では不十分だから

　

今
回
の
調
査
で
わ
か
っ
た
こ
と
は
、

高
校
生
と
社
会
人
全
体
に
18
歳
成
年
に

賛
成
か
反
対
か
を
尋
ね
る
と
、賛
成
は

42
％
と
半
数
に
満
た
な
か
っ
た
で
す

が
、一方
で
、社
会
人
だ
け
を
対
象
に
同

じ
質
問
を
す
る
と
、56
％
と
半
数
以
上

が
賛
成
の
意
見
で
し
た
。高
校
生
に
18

歳
成
年
を
ど
う
感
じ
て
い
る
か
を
尋
ね

る
と
、ハ
ッ
ピ
ー
と
答
え
た
人
は
11
％

に
す
ぎ
ず
、半
数
以
上
の
58
％
が
不
安

に
感
じ
て
い
ま
し
た
。

　

そ
の
理
由
と
し
て
目
立
っ
た
の
が
、

社
会
の
仕
組
み
や
成
年
に
つ
い
て
知
ら

な
い
か
ら
と
い
う
も
の
で
す
。も
し
、不

安
に
な
る
の
が
社
会
を
知
ら
な
い
か
ら

だ
と
す
れ
ば
、も
っ
と
私
た
ち
が
社
会

に
つ
い
て
探
求
す
る
必
要
が
あ
る
と
い

え
ま
す
。社
会
を
知
っ
た
上
で
の
不
安

は
、何
も
知
ら
な
い
不
安
と
は
違
う
と

思
い
ま
す
。

　
ま
た
、社
会
人
の
賛
成
が
多
い
と
い

う
こ
と
は
、私
た
ち
へ
の
期
待
だ
と
捉

え
る
こ
と
も
で
き
ま
す
。そ
の
期
待
に

応
え
る
た
め
に
、も
っ
と
私
た
ち
が

知
っ
て
い
き
た
い
し
、そ
れ
を
サ
ポ
ー

ト
で
き
る
よ
う
な
、私
た
ち
が
安
心
し

て
成
年
を
迎
え
ら
れ
る
よ
う
な
国
や
社

会
の
制
度
が
あ
っ
て
ほ
し
い
、と
感
じ

て
い
ま
す
。

［よね］感想

　
こ
の
企
画
を
通
し
て
18
歳
で
成
年
に
な
る
と
い
う
こ
と
に
不
安
を
感
じ
て
い
る
高
校
生
が
多
い

こ
と
が
分
か
り
ま
し
た
。確
か
に
た
だ
20
歳
で
成
年
に
な
る
の
が
18
歳
に
な
る
と
い
う
こ
と
し
か
わ

か
っ
て
い
な
い
状
況
で
は
不
安
に
感
じ
る
と
思
い
ま
し
た
。し
か
し
、こ
の
制
度
は
決
ま
っ
て
し
ま
っ

た
も
の
な
の
で
、こ
れ
か
ら
私
達
は
も
っ
と
政
治
な
ど
に
関
心
を
持
つ
こ
と
が
重
要
だ
し
、政
府
は
高

校
生
の
間
に
世
の
中
の
こ
と
を
学
ぶ
機
会
を
作
る
必
要
が
あ
る
と
思
い
ま
し
た
。そ
の
た
め
に
も
、

自
分
か
ら
進
ん
で
政
治
や
お
金
、世
の
中
の
こ
と
に
関
心
を
持
ち
、学
ん
で
い
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

考察

はい
42％いいえ

58％

賛成
56％

反対
44％

ハッピー
11％ 不安

58％嫌だ
17％

その他
14％


